

使用權限 **ATTRIBUTION**

本教會網站所提供的教育事工內容主要是主日學，主日講道，特別聚會，和查經材料，包括講義和音像。歡迎本會弟兄姐妹及各地基督徒免費使用。使用時請提及出處（本教會及其作者）。教會網站上讀經班教材乃根據王文堂牧師的原著編修。

洛杉磯西區華語浸信會

www.cbcwla.org

新、舊約讀經班講義原著：王文堂牧師

www.biblereadingclass.com

舊約讀經班

詩篇61-75章

04/02/2023

洛杉磯西區華語浸信會

讀經班金句

- 聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。（提後**3:16-17**）

61至72篇：詩篇第二卷的結尾

- 《詩篇》第61篇至第64篇連續四首，都是在苦難中的求告，大衛以神為避難所，從內心向神發出信靠的呼求。形成《詩篇》中的「信靠詩」集團。
- 65~68篇則是感恩與讚美，連續4首赞美詩，其中68篇預表基督的來臨與掌權
- 69~72篇是4首祈禱詩，其中72篇預告彌賽亞王國的來到。

第61篇：投靠那比我更高的磐石

- 本篇可能是大衛在逃避押沙龍時所作。大衛以謙卑的心，承認神「比我更高」，是我的「磐石」和「堅固臺」。
- 此篇以祈求開始（第1節），以頌讚結束（第8節），中間有三段的祈願（2-3、4-5、6-7），結構分明。

第62篇：能力都屬乎神

- 此篇繼續「神是我的磐石」之主題，表達出信神者所特有的「患難中的安詳」。闡明了信徒在面臨苦難、磨煉和仇敵的攻擊時應該有的基本信念：默默無聲，專等候神。
- 當人人都與你作對（你們大家攻擊一人），而自己又很軟弱的時候（如同毀壞歪斜的牆），那時要對自己的心說話：「我的心哪，你當默然無聲，專等候神。」
- 之後，神賜下能力：「神說了一次、兩次，我都聽見：就是能力都屬乎神。」
- 1-2：第一次祈求
- 3-4：面對的環境
- 5-7：第二次祈求
- 8-10：再次看環境
- 11-12：能力和慈愛屬乎神

第63篇：因你的慈愛比生命更好

- 本篇是大衛逃避押沙龍叛逆而逃到猶大曠野時所作，乃信靠詩的經典之作，其中的經節為歷代信徒所珍愛。
- 當疲乏時：「在乾旱疲乏無水之地，我渴想你，我的心切慕你。」
- 當感恩時：「因你的慈愛比生命更好，我的嘴唇要頌讚你。」
- 當獨處時：「我在床上記念你，在夜更的時候思想你。」
- 在各種情況中：「我心緊緊地跟隨你，你的右手扶持我。」

第64篇：義人必因耶和華歡喜

- 此篇乃為那些受言語傷害的人所作。
- **舌頭有如刀、箭，言語有如毒藥**：「他們磨舌如刀，發出苦毒的言語，好像比準了的箭。」(64:3)
- **惡人聯盟，要以謠言害人**：「他們彼此勉勵設下惡計；他們商量暗設網羅，說：誰能看見？」(64:4)
- **誰能看見？神能看見！神施行公義，使他們自作自受，射人者反而被射**：「但神要射他們；他們忽然被箭射傷。他們必然絆跌，被自己的舌頭所害。」(64:7-8)

第65篇：你以恩典為年歲的冠冕

- 四篇信靠詩之後，接著是四篇讚美詩，第65篇至68篇。
- 《詩篇》第65篇是一篇文字極為優美，賞心悅意的讚美詩，以選民的讚美為始，而以「一切都歡呼」做結。其中「你以恩典為年歲的冠冕，你的路徑都滴下脂油」一句，常為信徒所誦唱不已。
- 此詩字裡行間，深信神垂聽禱告：「聽禱告的主啊，凡有血氣的都要來就你。」
- 深信神赦免罪孽：「罪孽勝了我；至於我們的過犯，你都要赦免。」
- 而其中最深信不疑的，還是神的恩典。神以恩典充滿年歲，神的路徑如同脂油之滋潤，令人喜樂滿足。
- 分段：
 - 1-4：讚美赦罪和與神同在的美福
 - 5-8：讚美神的大能和威嚴
 - 9-13：讚美神的眷顧和恩典

第66篇：經過水火，卻到豐富之地

- 這是一篇不凡的讚美詩，在喜樂中含有屬靈的深度。全詩以歡呼開始，以稱頌結束：「神是應當稱頌的！他並沒有推卻我的禱告，也沒有叫他的慈愛離開我。」
- **要藉著我們的口，將神的榮耀顯明：**「歌頌他名的榮耀！用讚美的言語，將他的榮耀發明！」
- **神試煉他的兒女：**「神啊，你曾試驗我們，熬煉我們，如熬煉銀子一樣。」
- **苦難帶來祝福：**你使人坐車軋我們的頭；我們經過水火，你卻使我們到豐富之地。
- **罪使人遠離神：**「我若心裏注重罪孽，主必不聽。」

第67篇：願萬民都稱讚你

- 這是一篇簡短的讚美詩，雖然僅有七節，全篇對稱完整，氣勢恢宏，夙有「**舊約的主禱文**」之稱！
- 「神啊，願**列邦**稱讚你！願**萬民**都稱讚你！」，
- 「神要賜福與我們；**地的四極**都要敬畏他！」，
- 「好叫**世界**得知你的道路，**萬國**得知你的救恩。」
- 有人認為，此詩是敬拜結束之時，會眾對神的積極回應。
- 神不只是以色列的神，是全地的神，是萬邦萬民的神！

第68篇：天天背負我們重擔的主

- 這是一篇極為華麗的讚美詩，由很多短歌集成，詳細敘述神的權能、威榮、慈愛、憐憫，可說是「大珠小珠落玉盤」，是一曲精彩的交響樂。
- **神震動天地**：「地見神的面而震動，天也落雨。」但卻**顧念孤兒寡婦**：「在他的聖所作孤兒的父，作寡婦的伸冤者。」
- **神使用婦女**：「主發命令，傳好信息的婦女成了大群。」但卻**逐出君王**：「統兵的君王逃跑了，逃跑了，在家等候的婦女分受所奪的。」
- **神擔負人的重擔**：「天天背負我們重擔的主，就是拯救我們的神，是應當稱頌的！」但卻掌管諸天：「歌頌那自古駕行在諸天以上的主……他的能力是在穹蒼。」
- 無比威榮的神，卻願意將他的能力與自己的百姓分享：「以色列的神，是那將力量權能賜給他百姓的！神是應當稱頌的！」
- 神有極大的權能和威榮，卻又顧念和憐憫卑微不配的弱者，天天背負我們的重擔

第69篇：我為你的殿心裡焦急，如同火燒

- 四篇讚美詩之後，接著是四篇祈禱詩，第69篇至第72篇。
- 本篇和詩篇22篇的寫作情境近似，主要表達詩人大衛在受苦害的情況裏，向神申訴、傾倒內心的哀情。這兩篇均由作者的受苦而預表基督。
- 《詩篇》第69篇是除了《詩篇》第22篇之外，《新約聖經》引用最多的《詩篇》。其中有許多經句，被認為是應驗在耶穌基督身上：
 - 「因我為你的殿心裏焦急，如同火燒。」（約2：17）
 - 「他們拿苦膽給我當食物；我渴了，他們拿醋給我喝。」（太27：34、48）
 - 「辱罵你人的辱罵，都落在我身上。」（羅15：3）

分段：

- 1-12 困苦之境況
- 13-28 向神求
- 29-36 贊美感謝神

第70篇：當尊神為大

- 這是一篇迫切的祈禱，很短，僅有五節。
- 除了一節經文中的一半外，它與詩篇四十篇十三至十七節相同。
- 當情況緊急時，沒有時間長篇大論，僅能情詞迫切地直求（因此反而更加真實）：「神啊，求你快快搭救我！耶和華啊，求你速速幫助我！」
- 將那些迫害自己的人交給神：「願那些尋索我命的，抱愧蒙羞。」
- 將自己也交給神：「願一切尋求你的，因你高興歡喜。」
- 最後，還不忘記催一催神：「耶和華啊，求你不要耽延！」

第71篇：你的讚美滿了我的口

- 如同前兩篇，這也是一篇求救詩：「求你憑你的公義搭救我，救拔我；側耳聽我，拯救我！」（9）
- 此人可能已經年紀大了：「我年老的時候，求你不要丟棄我！我力氣衰弱的時候，求你不要離棄我！」
- 可是年長並不能使人免於危難：「我的仇敵議論我，那些窺探要害我命的彼此商議。」（10）
- 他從小信靠神，人家以為他是怪物，他卻不改初衷：「我從出母胎被你扶持……我必常常讚美你！許多人以我為怪，但你是我堅固的避難所。」（6-7）
- 最後，這位嚐遍人生酸甜苦辣的信徒，以稱頌神來結束他的祈禱：「我歌頌你的時候，我的嘴唇，和你所贖我的靈魂，都必歡呼！」（23）

第72篇：獨行奇事的耶和華

- 這是《詩篇》卷二的壓軸詩，以頌榮(18-19)結束。
- 這首詩的特殊之處，是為君王代禱。詩中所求的，是求神使用君王：「神啊，求你將判斷的權柄賜給王.....他要按公義審判你的民。」
- 詩的內容是為一位新登基的君王所獻上的禱告和祝福，但沒有一位以色列的君王實現了詩中的理想，其中「人要因他蒙福，萬國要稱他有福」這些話，只有萬王之王，彌賽亞耶穌基督才配得。也有人認為本篇是預言基督彌賽亞王國的詩。
- 本詩題註原文是「所羅門的」可能指所羅門寫的詩，也可能指寫給所羅門的詩，根據20節很可能是大衛為所羅門登基而寫的。大衛本是向神祈求賜福給他的兒子。但禱告中大衛的目光越過了所羅門，遙望著彌賽亞公義的國度降臨時的榮美。
- 神賜福百姓，中間有個媒介，這個媒介，就是神所使用的人，包括君王在內：「他要憐恤貧寒和窮乏的人，拯救窮苦人的性命，他要救贖他們脫離欺壓和強暴。」

摩西五經 VS. 詩篇五卷

- 創世記 1至41篇
- 出埃及記 42至72篇
- 利未記 73至89篇
- 民數記 90至106篇
- 申命記 107至150篇

詩篇第三卷：73至89篇

- 第三卷的內容好像利未記：如何亲近神，过圣洁的生活，诗篇第三卷中也有许多论到神圣洁的话。
- 主要作者是**亞薩**，17篇中一開始的11首都是亞薩的詩（詩七十三至八十三篇）。
- 亚萨是一位音乐家，他会敲钹（历代志上十六章五节）。他不单会作乐，又会作诗。也是一位先知（历代志下二十九章三十节），与大卫同时代。

第73篇：神是我心裡的力量，又是我的福分

- 此篇是《詩篇》卷三的頭一首詩，是一篇精彩絕倫的**教導詩**。
- 人生最難理解的一件事，就是惡人享福：「我見惡人和狂傲人享平安，就心懷不平。」
- 惡人享福，長壽，驕傲，譏笑別人：「驕傲如鏈子戴在他們的項上.....他們所得的，過於心裏所想的.....他們譏笑人。」而且，他們還得善終：「他們死的時候，沒有疼痛。」
- 信神的人看到這種現象，難免心感冤屈：「我實在徒然潔淨了我的心！」
- 這件難解的事，按照人的思路想下去，是無解的。只有來到神的面前，才能得到新的亮光：「等我進了神的聖所，思想他們的結局。你實在把他們安在滑地，使他們掉在沉淪之中！」**原來，人間的結局不是結局，在神面前才有真正的結局。**
- 對這件事的領悟，使人對神、對人生，有了新的態度：「我的肉體和我的心腸衰殘，但神是我心裏的力量，又是我的福分，直到永遠。」

第74篇：神啊，求你起來

- 此詩求神興起，為自己的百姓伸冤。
- 神與他的百姓，就如君王與國民一樣。國民受欺侮是君王的恥辱，神的百姓受欺侮使耶和華的名受辱。
- 全篇分為兩段，各十一節，中間的一節（12節）是全篇主題：「神自古以來為我的王，在地上施行拯救。」
- 1-11：向神發問，陳述國難
- **12：神自古以來為我的王，在地上施行拯救-----主題**
- 13-23：思想神曾經的恩典和大能，求神起來，為自己的百姓伸冤

第75篇：高舉從神而來

- 這首詩是啓應的格式，當初可能是在崇拜時使用。
- 第一節是會眾讚美神：「神啊，我們稱謝你，我們稱謝你！因為你的名相近，人都述說你奇妙的作為！」
- 第2節至第5節可能是祭司代表神回應：「我到了所定的日期，必按正直施行審判.....我曾立了地的柱子。」
- 第6節至8節強調神的主權，人間的升降都在乎神：「因為高舉非從東，非從西，也非從南而來。惟有神斷定；他使這人降卑，使那人升高。」
- 第9節至10節：頌贊